當紀念「這女人」所做的

文/客家宣教中會龍潭教會黃馨蓮牧師

經文:馬可福音十四章 3-9 節

弟兄姊妹,平安!

今天是「婦女事工紀念主日」, 懇求上帝使我們再次認識婦女的處境, 並關心代禱。

常常想,為何總會要特別凸顯「婦女事工紀念主日」,甚至有一個部門,有幹事、主委來運作這個組織,不過我們卻沒有「弟兄事工紀念主日」?有時會百思不得其解,不過我想,主要跟「保障婦女」有關,這可以從幾個現象看出:

第一,婦女受教權較低。我們教會許多年長的阿婆,他們都沒有受過教育, 我們有位百歲阿婆,她的識字是在「教會」,讀聖經用「白話字」讀。

第二,婦女地位弱勢。早期有很多嫁給老兵的婦女或是原住民,在老夫少配下,常是先生作主,或是以照顧年邁先生為生活重心,沒有自己的地位。

第三,婦女聲音微弱。婦女雖然很感性,很喜歡分享,不過我們可以注意,婦女通常只有在同是婦女或是很少人的場合才分享,越公開的場合,聲音越微弱,當然,現在有很多特例。

基於這幾點,讓我們看見婦女需要特別被關注與賦權,所謂的「賦權」, 就是透過安全的關係網絡,讓婦女述說,讓婦女也被紀念,讓人看見婦女也 做了許多了不起的事情,不單僅僅只有操持家務,或是相夫教子的角色,這 些都很重要,但是上帝賞賜給婦女的角色,比這樣的期待更加地大,上帝也 要讓我們看見這些被遺忘的部份,讓我們可以更勇敢。

聖經裡頭看起來比較多男性的故事,好像一些偉大的信心偉人都是男性,不過,今天我們特別讀到一個要述說、紀念她的人物,而且是由耶穌親自說,不過到底她是誰,叫什麼名字,什麼來歷,老實說我們卻一無所知,可見這樣的遺忘,是值得注意的。

被人遺忘、被人指責的「這女人」:

不知道你有沒有注意過,婦女在聖經裡頭的名字很少,除了很特別的路 得與以斯帖是聖經書卷,還有馬利亞是耶穌的媽媽,或是我們知道的底波 拉、撒拉之外,很少有我們很熟知的名字。

婦女的名字常常被遺忘,如台灣的早期,我們用「什麼氏」取代,她是屬於哪家的女孩,她就叫某某氏,根據她的隸屬來確認她的名字。族譜上, 男丁會被記下名字,不過婦女或我們說的女性,則會被遺忘名字。

不過,聖經常常給我們新的看見,如果你手上有聖經,我們可以觀察馬可福音把這段故事放置在很凶險的局面裡頭:

14:1-2 描述祭司長和文士想法子要用詭計抓拿耶穌,甚至要殺他。

14:10-11 十二門徒之中有一個加略人猶大去見祭司長,要把耶穌交給他們。他們聽見就歡喜,又應許給他銀子,他就尋思如何得便,把耶穌交給他們。

耶穌在這些人當中是不受歡迎的,甚至他自己也被門徒出賣,以金錢來 議價,「銀子」出現在這女人的身上,也出現在「賣耶穌」這件事上。

這故事發生在伯大尼,一個長大痲瘋的西門家裡,耶穌在這裡坐席。背景敘述了兩個男人的名字,不過這個女人出現時,卻「沒有名字。她在「有一個女人」這樣的形容進入故事主軸,她的舉止有點怪異,因為描述她拿著一玉瓶的真拿達香膏,並且打破玉瓶,把膏澆在耶穌頭上。在當時,據說用油膏頭是宴會常見的風俗,表達一種尊敬。

不過,旁邊觀看的人,卻有人心中不喜悅,不喜悅的原因,不是在於她踰矩、不守規則,乃在於他們認為這樣「枉費了這香膏」。換句話說,他們認為這女人不需要用一整罐來膏抹耶穌,耶穌可能沒有這個價值,這群人不斷定睛在這個香膏上,他們估計這香膏的價錢,這香膏大概可以賣 30 多兩,他們認為這似乎更可以去賙濟窮人。

或許對我們來說,隨著作者帶我們去看的鏡頭,我們也會跟這些人一樣,認為這女人胡亂作事。有時候批評婦女的聲音是這樣的,認為女人天生比較情緒化,不太理智,常常按照自己的喜好,不計代價,容易被騙,不適合規劃。

這些人因著這女人所做的事,相當生氣,怒氣掩蓋了這女人所做極為貴重的事情,不過周圍這些人卻完全否定這女人的行為,認為她不節省、太浪費,竟然這樣隨便地使用香膏,去膏他們認為不需要那麼貴的耶穌。

這女人的價值觀跟這群人的價值觀明顯有差異,這差異是他們的怒氣來源,卻也流露女人所見耶穌的崇高,與這群人所見耶穌的不值。而這事實,最後由耶穌親自拆穿,耶穌用了對比,呈現這女人心中有耶穌,盡她一切可能,不過這群人,心中沒有耶穌,只有真拿達香膏。這諷刺的對比,讓我們看見耶穌擺盪在這群有名字的男人中間,卻遭到棄絕、貶低,但在這一個沒有名字的女人間,他卻是充滿屬天的珍貴。

耶穌讚美這個婦女,認為這位婦女在耶穌身上所做的,是一樁「美事」, 她不是無理取鬧,她不是枉費香膏,乃是在成就好事。這好事是耶穌要上十 字架,他會受死、埋葬,這婦女在為耶穌準備這一切。

耶穌透過這群人向他反應的不悅與生氣,再次揭開他們的盲點,果然, 門徒猶大立刻為了錢財,出賣耶穌,而且是比三十多兩還更少的價錢。不過 他們在觀看這個婦女所做的事情,卻不是欣賞這婦女全心獻上的信心,乃是 刁難這婦女。

這是個做什麼都不是的婦女,她甚至沒有被記下名字,她所做的被這群 人指責,不過,耶穌卻給了她的行動全新且重要的意義。

無論去哪裡都要述說、紀念的「這女人」:

耶穌在 14:9提到「我實在告訴你們,普天之下,無論在什麼地方,傳這福音,也要述說這女人所做的,以為紀念。」這是一句很了不得的話,耶穌親自說傳福音去哪裡,哪裡都要說到這個女人所做的事,他把這女人那時所做的事情,當做一個「福音」來傳,交代他的門徒,你們要傳揚福音的時候,也要述說這個婦女。

不過,這個事蹟雖然被記下來,不過這女人是誰,卻沒有被記下來,可 見這些門徒還是有虧欠的地方。

這個故事作為耶穌稱讚婦女的典範,也讓我們看見婦女服事耶穌的價值,以及當周圍的男人們都對婦女的服事指指點點時,我們要因著這樣的故事,更加永遠的做上帝所感動我們要做的事。

這是當時耶穌時代,殘酷的現實處境,直到今天,我們還是看到這些現實的問題,有時非常不利於婦女的表達、分享、盡己所能。

不過,我也實在看到那些堅持到底的婦女,因著感到自己被耶穌肯定, 更加的自由與得到釋放,以致於可以視那些流言誹語成輕風,家人責罵為小事,因著耶穌加給的信心,在擺上自己裡得到耶穌的紀念。

讓「這女人」所做的豐富我們的世界:

有次暑假,代表總會的婦女事工委員會,去馬來西亞參加 CWMEAR 的會議,這是個關心東南亞國家婦女與青年的公義處境,透過跟不同國家的代表談論,的確發現台灣的婦女某方面已享有許多獨立自由的空間,包括婦女的教育、婚姻、育嬰、就業等權力。

不過,我們仍然要關心有些勞動婦女低薪、無償,長時間工作不得休息,還有一些的女性,她們的身體成為商品,成為人口販賣、人口繁衍的工具。這些婦女可能不總是出現在教會裡,因為勞累的工作,或是遭到限制,使她們無法來親近耶穌,加入教會,得享耶穌賞賜給她們的安息。

因此,我們要更留心耶穌不喜悅的壓迫勢力與經濟,當心我們忘記這些女人,所帶來的狹隘眼光。其中一位 WCC 講員提到,我們要回到上帝賞賜的生命經濟,「經濟是來自於神所恩賜予全體生靈的豐富資產。」講員讚賞婦女的靈性勞動力量,如同這個婦女照顧耶穌所需,這種沒有計算得失,只專注於別人需要的精神,無疑是現代資本主義所欠缺的,婦女的生產、養育、扶養、照顧土地、餵養動物等,可以維護經濟與環境的共生關係。

期盼我們紀念這女人,豐富我們的眼界,回到上帝所賜福的經濟力量,相信當我們越是這樣做的時候,全球的經濟才能恢復上帝的賜福。